

1 问 到底是谁拖欠农民工工资

农民工几百万血汗钱没着落
找老板要不到,又一起去找开发商

开发商称,他们一直按照合同办事,没有拖欠施工单位工程进度款

2010年的春节过后,安徽六安人许友福带着老婆来到无锡江阴的一个工地做小包工头,转眼间又到了春节,一期和二期都已经干完,但许友福还没拿到全部的工钱。他表示,这一个多月以来,他以及工地上的另外几百名农民工,一直在向常州的开发商讨薪。

昨天下午,许友福们终于等来了一丝希望,江阴市建设局的相关领导出面表示,争取在年前对此事进行解决。昨天,开发商对记者表示,按照相关法律及合同,他们并未拖欠农民工工资,而是施工单位借农民工讨工资这一旗号来要钱。

□快报记者 周青 李梦雅

开发商欠薪700万?

“马上就要过年了,但是我们的工资到现在都还没有要到,这个年怎么过啊?”昨天,快报记者接到了江阴市一处工地的农民工打来的求助电话。

民工们表示,两年的严寒酷暑,他们加班加点辛苦劳作,终于把工程交付。现在眼看着春节快要到了,他们却拿不到他们应得的血汗钱,他们找到老板,老板也多次和他们商谈,但都没在开发商那边要到工程款。“他们问开发商要不到钱,我们也拿不到工资。”民工们表示。

昨天下午,自称是召集这些民工干活的江苏阳升集团负责该项目的会计冯荣华告诉记者,他们承建的工程,开发商如今欠他们差不多一千多万,其中包括七百余万的工资以及几百万的工程款。

冯会计介绍,“在一期竣工的时候,我们就没要到钱,农民工的工资也没有付清,当时我们承诺大家肯定会拿到钱,所以大家接着给我们做二期,但没想到到现在还没给。”冯会计表示,由于工资被拖欠,这些农民工只能拿一些生活费。

随后,冯会计又拿出了一份“2011年度外包工结账汇总”以及“零星点工工资表”。从“结账汇总”上可以看到,31人的结余款为6645898元。冯会计介绍,这31人都是包工头,他们下面基本上都有10人以上的农民工在带着。

而在“零星点工工资表”上,也写着扣除预付款后,结余款还剩三十多万没有支付。

“拿不到钱没法回家”

昨天下午,听说有记者前来采访,农民工们纷纷围了上来,

各自诉苦。这些工人表示,他们来自全国各地,有安徽人、四川人、河北人、连云港人等等,人数约在两三百人左右。

许友福今年31岁,是安徽六安人,两年前,他和老婆两人在工地上干活,他算是个小包工头,老婆则做做小工。

“你看我孩子都九个月了,去年的时候,我老婆大着肚子还在工地上干活,我们这么辛苦,就是想多赚点钱,但是现在,他们还欠我们夫妻俩十万元左右。”许友福说。

“马上要过年了,我们钱都没要到,不知道怎么回去,车票也一直没买。”一旁的民工们纷纷表示。

建设局:春节前解决

昨天下午,江阴市建设局的工作人员表示,这个问题项目在江阴,所以将由他们出面,在春节前解决。

“这个时间不会拖太长,但是也要给我们一点时间,毕竟我们不了解情况。”江阴建设局这位工作人员说。昨天,也有另外一位政府相关人士表示,他们接到线索之后,非常重视,都密切配合,这个问题,在今天上午,会召集相关人员进行处理。“他们这个问题,农民工的工资将按照属地管理的原则,必须保证处理到位,让农民工可以拿着工资回去过年,这个就是对你们的承诺。”

开发商:
工程款没拖欠
欠薪和我们没关系

对于农民工所称的讨工资这一说法,开发商予以否认,相关负责人表示,他们完全按照与

施工单位阳升集团的合同在办。第一,他们已经按照合同约定的进度款75%都支付给了施工单位。第二,双方合同约定,由发包人委托的有资质的审计单位,在收到施工单位递交的完整的竣工结算资料后四个月内审定完,审定完后两个月内支付至工程结算审定数的95%。施工单位在2011年10月中旬才把结算资料送过来,按照四个月的时间算,在今年2月份才能审计完,之后,双方确认无误的话,在两个月之内把工程结算款支付到工程结算审定数的95%,余5%为工程保修金。

该负责人强调,其实农民工工资和开发商没有任何关系,他们一直是按照合同在办事,并没有拖欠施工单位的工程进度款。发放农民工工资本来就是施工单位的责任。

“合同约定四个月内审计完的,审计单位会在约定时间内把结算报告拿出来。但我们现在可以按照初审数先预支给他们一部分。”开发商表示,昨天下午,政府在看了他们公司与阳升公司的施工合同后,也认同他们在按合同办事。

而对于阳升公司提供的“2011年度外包工结账汇总”以及“零星点工工资表”,开发商称,阳升公司是把二期的劳务工资单有意混淆在一期的劳务工资单里,真假无法确认。

“二期的款项,我们已经按照合同约定支付了80%,并且有专题会议纪要及收款金额表,并经通州总公司进行盖章确认。我们希望,通州总公司已收到的工程款项,是如何分配给各劳务的,能提供一份正式签字的结算单,提交给政府和我们,希望当地政府能核查此事,确保农民工能拿到钱。”

2 问 讨薪路有多长?

半年前,苦守塔吊68天
半年后,工钱还是没领到

对于四川省巴中市平昌县务工人员谭勇来说,在贵州近两年的打工生涯无疑是场“噩梦”。“我被逼得爬上40米高的塔吊,足足待了68天,到现在问题也没得到彻底解决。”这起罕见的“塔吊讨薪”事件中,农民工耗尽心力,却遭遇推诿、扯皮。

弄不明白
打工为何要先“垫钱”

今年39岁的谭勇在部队入了党,1995年退伍回乡后仅上了半年班就下岗了。为了养家糊口,他做过司机、打过零工。

2009年10月,谭勇和数十名老乡跟着何林太来到六盘水市水盘高速公路的一个工地做工。谁知过了没多久,谭勇和工友们被告知需要缴纳一笔保证金,而且要出资添置一些施工设备。何林太告诉大家:“开工后保证金到期是要退还的。大家一起集资,这样除了工资之外还能分点红。”

谭勇将老家的房子抵押贷款了17万元,又借了部分高利贷,凑了36万元。谭勇的一位战友也借了10万元高利贷交给了谭勇一起“入股”。就这样,何林太、谭勇等人集资缴纳了保证金,又购买、租赁了施工设备,金额达到300万元左右。但是接下来的状况让谭勇“目瞪口呆”:“先是保证金到期未退,工资也开始发发停停。承包方相互扯皮,我们施工队要求按工程量付款,也被推来推去。”

2011年3月的一天,工地上突然闯进一群人,强行将谭勇等人赶出了施工现场,工友们集资添置的部分机械设备也被砸坏。

在随后的2个多月内,工友们不停地找项目部、找业主单位、找主管部门,一次次反映、一次次请求。“但是都没用。”谭勇无奈地说,“口头上都很重视,可一谈到工钱,就用各种理由来敷衍,我们下跪哀求也没人理。”

40米高空苦守68天

去年5月25日晚,希望再次落空的谭勇筋疲力尽地回到宿舍:“我一夜没合眼,胸口像是压了块大石头,感觉真的绝望了。既然老实实在地要不到工钱,那我只能弄出点大动静。”

第二天清晨,谭勇来到工地上的一座40米高的塔吊旁,犹豫很久之后,他开始往上爬。“手心里全是汗,两条腿不停地抖,往下看一眼都觉得天旋地转。当时要是手一滑,我就没命了。”

爬上塔吊的谭勇以为事情很快就能引起重视,但让他没想到的是,这一待就是68个日日夜夜。

谭勇说:“塔吊上只有一个不到1平方米的操作舱,人在里面连

腿都伸不开,蜷到第二天醒来,全身都没了知觉。”

“老乡给我弄来一根绳子,每天吃饭我就用绳子把装饭菜的袋子拉上去。要解大便的时候,我就会让老乡送饭时往口袋里塞点手纸,解完后用纸或者袋子包着,扔得远远的,感觉成了野蛮人。”

“最怕的是雷雨天。打雷闪电的时候,塔吊上都能冒出火星子。”谭勇现在想起来依然觉得后怕。“有段时间遇到连续大雨大风,塔吊摇摇晃晃,有好几次我都以为塔吊要倒了,只能闭着眼睛听天由命。”

谭勇爬上塔吊之后,当地有关部门多次劝解,并提出一些解决办法。“我听过的承诺太多了,害怕下来之后又是空欢喜。”不敢再轻信谭勇选择了苦守。

心力交瘁
讨薪路为何这样漫长

妻子的病情让塔吊上的谭勇再也坚持不住了。在六盘水市有关部门负责人的劝解和承诺下,2011年8月2日,谭勇在塔吊上呆了68天后回到地面。随后,多家媒体对这起事件进行了报道,并引起了社会广泛关注。

“建设工程领域那么多规章,那么多监管部门,为什么却保护不了农民工的利益?”觉得很对不起谭勇的包工头何林太说,“我们都是受害者,原以为建设工程制度完善,监督到位,但是我们开工很长时间之后都不知道谁是工程的真正中标方。”

“我以前也不理解为什么有些农民工会采取跳楼、堵路等过激方式讨薪,等到我自己被欠薪,被逼得爬上塔吊的那一刻,我才体会到那种走投无路的绝望。”谭勇说,“不是有工程保证金吗,不是农民工工资优先支付吗,为什么不能落实呢?”

受巴中市政府委托,巴中市农民工维权救助中心副主任王晓荣两次赶赴贵州六盘水协调处理,但难度超过他的想象。欠薪农民工超过100人,拖欠的工资过百万元。但是对方称事发时间过长,双方账目不清,无法确定最终数额。开了多次协调会就是解决不了。

谭勇从塔吊上下来之后,银行卡上被打入了46万元钱,他终于有钱给妻子做手术了。谭勇说:“这只是我和战友的集资款,其余的工钱仍没领到。”

年关将近,谭勇在老家附近一个工地做零工:“春节前我们还要去六盘水。现在国家一系列治理欠薪的强有力措施相继出台,我希望这一次去能够顺利要回工钱,别让农民工的心在讨薪路上给耗冷了。” 据《新华视点》

3 提醒 恶意欠薪将法办!

拒不支付劳动报酬
江苏已有4起移送公安机关

去年5月1日起,我国首次将恶意欠薪行为入罪。记者昨天从江苏省劳动监察总队获悉,江苏省目前已有4起案件因涉嫌拒不支付劳动报酬罪移送公安机关。

据介绍,春节临近,省人社厅联合住房城乡建设厅等六部门组织开展的全省农民工工资支付专项检查活动正在有序推进,1月5日-8日,3个联合督查组分别赴无锡、南通等六市,对各地开展农民工工资支付专项检查活动开展情况进行督查。督

查期间,督查组实地查看了建筑工地、加工制造、船舶修造等重点行业和重点企业。对拖欠数额大、涉及人数多、劳资矛盾突出的用人单位,明确专人负责,符合条件的,依法动用工资保证金和应急周转金,以保证春节前农民工工资发放到位。对极少数企业存在恶意欠薪行为,涉嫌刑法修正案(八)规定的拒不支付劳动报酬罪的,依法及时向公安机关移送,以追究刑事责任。

快报记者 项凤华

■链接
恶意欠薪最高判7年

针对“恶意欠薪”行为,刑法修正案(八)明确规定:以转移财产、逃匿等方法逃避支付劳动者的劳动报酬或者有能力支付而不支付劳动者的劳动报酬,数额较大,经政府有关部门责令支付仍不支付的,处三年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金;造成严重后果的,处三年以上七年以下有期徒刑,并处罚金。